

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel: 41-13 (7 mellékállomással). Szerkesztéségi hivatalos órák d. u. 4-11-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. (Arany Bika bérház) telemelet. Tel: 41-13 (7 mellékállomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

## A néphatalom alkotmánya

A Függetlenségi Népfront programnyilatkozata ez év elején a népi demokráciánk mostani fejlettségi fokát és fejlődésének útját megmutató alkotmányt ígért a magyar népeknek. Ez az ígért válik most valósággá, amikor a Rákosi Mátyás elnökletével működő alkotmányalkotmánybizottság alapos és körültekintő munkával formába öntötte a Magyar Népköztársaság Alkotmányát, az a minisztertanács jóváhagyása után nyilvánosságra került s az országgyűlés útján rövidesen törvényerőre emelkedik.

Rendkívüli jelentősége teljes egészében kiváltság az alkotmány szövegének első mondataiból: »A Magyar Népköztársaság a munkások és dolgozó parasztok állama. A Magyar Népköztársaságban minden hatalom a dolgozó népé.« A többi hetven paragrafus kifejezi, az államélet egyes területeire alkalmazva a néphatalom alapvető elvét, melynek fenntartás nélkül kinyilvánításáról és érvényesítéséről bizrást elmondhatjuk, hogy történelmünk legnagyobb eseménye az ország-alapítás óta. A Magyar Népköztársaság Alkotmánya — amely valójában első igazi alkotmányunk — minden egyes cikkelyében és egész szellemében a dolgozó nép uralmának eddigi történet megvilágítását és jövő biztosítását tükrözi, éppen ezért beteljesíti Petőfi, Kossuth és Tánases száz évvel ezelőtt indított harcának a »népfel-ség« kivívására, egyenes folytatása az 1919-es nagyszerű kísérletnek és követi a vilá-g példamutató alkotmányának, a Szovjetunió sztálini alkotmányának útmutatásait.

Minden alkotmány sarkalatos kérdése a hatalom birtoklásának és gyakorlásának módja, a tömegek valóságos részesevé, a politikai és gazdasági hatalomban. Ezen a döntő területen nemcsak a szociális igazságokat teljes mértékben megvalósító Szovjetunióknak, hanem a szocializmus felé haladó népi demokráciáknak, köztük Magyarországnak az alkotmánya is messze felülmulta a nyugati, pusztán formális demokráciák alkotmányait, melyek hangzatos szavakkal kendőzik el társadalmuk valóságos helyzetét: a kiváltságos kevesek uralmát és a kiszármányolt tömegek felett.

Felszabadulás utáni fejlődésünk foglalatja, jövőnk biztató záloga a népköztársasági alkotmány, melyet kétség-telenül úgy zár majd szívébe a magyar nép, mint annak idején Kossuthék függetlensé-

## Rákosi Mátyás hatalmas ünneplés közben terjesztette be a Magyar Népköztársaság alkotmányáról szóló törvényjavaslatot

### 30 nap alatt megválasztják a Magyar Népköztársaság elnöki tanácsát

Az országgyűlés szerdán délben ülést tartott. Az ülést nagy érdeklődés előzte meg, a képviselői padosorok zsufolással megteltek. Megjelent az ülésen Dobi István miniszterelnökkel és Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettesével az élen a kormány valamennyi Budapesten tartózkodó tagja. Az ülést 12 óra 20 perckor Molnár Imre alelnök nyitotta meg.

A képviselők zúgó tapscshara közben Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes emelkedett szólásra.

### Új törvényjavaslatok

Ezután Ries István igazságügyminiszter beterveztette a Magyar Népköztársaság alkotmányának hatálybalépésével kapcsolatos egyes átmeneti rendelkezésekről szóló törvényjavaslatot.

Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter a földreform és telepítés befejezésével összefüggő egyes kérdések rendezéséről szóló javaslatot terjesztette be.

Az országgyűlés szerdai ülésén Ries István igazságügyminiszter a következő törvényjavaslatot nyújtotta be.

1. §. Az 1949. évi május hó 15. napján megválasztott országgyűlést a Magyar Népköztársaság alkotmányáról szóló 1949. évi törvény rendelkezései szerint megválasztott országgyűlésnek kell tekinteni.

### Miskolcon nehézipari egyetemet, Veszprémben vegyipari kart létesítenek

Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter törvényjavaslatot nyújtott be a budapesti műszaki egyetem szervezetének módosításáról. A törvényjavaslat szerint a felsőfokú műszaki szakképzés fokozása céljából a budapesti műszaki egyetem keretében új tudománykarként Veszprémben vegyipari kart kell létesíteni.

A kar tanulmányi és vizsgálati rendjét, valamint szigorlati és doktori szabályzatát a vallás és közoktatásügyi miniszter a budapesti műszaki egyetemre vonatkozó szabályozással összhangban állapítja meg. A karon

Tisztelt országgyűlés — mondotta. — Beterveztetem a Magyar Népköztársaság alkotmányáról szóló törvényjavaslatot. Kérem a törvényjavaslat kinyomtatását és az előzetes tárgyalás és jelentés-tétel céljából az országgyűlés politikai, valamint alkotmányjogi és közjogi bizottságának való kiadatlását.

Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes szavait a képviselők percekig tartó viharos tapsal fogadták és telkesen ünnepték az alkotmányt.

2. §. Az országgyűlésnek a jelen törvény hatálybalépésétől számított 30 nap alatt a Magyar Népköztársaság alkotmányáról szóló 1949. évi törvény rendelkezéseire képest meg kell választania a Magyar Népköztársaság elnöki tanácsát.

A Magyar Népköztársaság alkotmányáról szóló 1949. évi törvény hatálybalépésével az 1946. első törvények alapján választott köztársasági elnököt az országgyűlés tagjának kell tekinteni.

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának megválasztásáig az államfői jogokat az 1946. 1. tc. alapján választott köztársasági elnök gyakorolja.

3. §. A jelen törvény kihirdetésének napján lép hatályba.

szerzett oklevelek, illetve végbizonyítványok képesítő hatálya tekintetében a budapesti műszaki egyetemre vonatkozó szabályok rendelkezései irányadók.

A budapesti műszaki egyetem bányá-kohó- és erdőmérnöki karának bányá és kohómérnöki osztályát az 1949-50. tanévtől kezdve fokozatosan meg kell szüntetni. A megszüntetés módzatait a vallás és közoktatásügyi miniszter állapítja meg.

Az országgyűlés szerdai ülésén Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter törvényjavaslatot terjesztett be a nehézipari műszaki

egyetem létesítéséről. A törvényjavaslat kimondja, hogy a felsőfokú műszaki szakképzés fokozása céljából Miskolcon nehézipari műszaki egyetemet kell létesíteni. Az egyetem bányá- és kohómérnöki karra, valamint gépészmérnöki karra tagozódik. Az egyetem élén a rektor áll, kit az egyetemi tanszékek tanárai saját kebelükből egy évi időtartamra választanak.

A rektor helyettese a kurátor, akit az egyetemi tanszékek tanárai közül ötévi időtartamra a vallás- és közoktatásügyi miniszter nevez ki. Az egyetemen szerzett oklevelek, illetve végbizonyít-

ványok képesítő hatálya tekintetében a budapesti műszaki egyetemre vonatkozó jogszabályok rendelkezései irányadók.

Hazai Jenő a közoktatásügyi bizottság elnöke beterveztette a bizottság jelentését a gazdasági és műszaki akadémia létesítéséről szóló törvényjavaslat tárgyában.

Az országgyűlés ezután elfogadta az elnök napirendi javaslatát, amely szerint legközelebbi ülést csütörtökön 10 órakor tartja. Az ülés napirendjére a gazdasági és műszaki akadémia létesítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását tűzték ki.

## A katonai segélyprogram a Wall Street világralmi törekvéseinek egyik része

### Az újabb monarchofasizista támadásokat is visszaverték

Az amerikai képviselőház külügyi bizottságának ülésén az idegen országoknak nyújtandó katonai segélyprogramról szóló törvényjavaslat megvitatása során több felszólaló határozottan állást foglalt a törvényjavaslat szövegében és azt veszedelmes háborús intézkedések minősítette.

Johnson, az Amerikai Kommunista Párt vezetőinek egyike hangsúlyozta, hogy az Egyesült Államok politikájának eredménye Kínában és Görögországban és más országokban bebizonyította, Washington külpolitikájának csődje. Ez a törvényjavaslat a Wall Street világralmi törekvéseinek egyrésze — mondotta. A továbbiakban hangoztatta, a kormány az a követelése, hogy a törvényjavaslatot haladéktalanul fogadják el, a Szovjetunió ellen irányuló hazug és rágalmozó vádakon alapszik. Truman kormánya a néptől való félelmében el akarja fojtani a háborús politikának minden ellenzékét. Ezért igyekezik börtönbe vetni a 12 kommunista vezetőt és törvényen kívül helyezni a kommunista pártot.

— Az emberek egyre nagyobb tömegei ismerik fel világszerte — folytatta Johnson —, hogy a Szovjetunió a bekezdőbástyája.

### AZ ÚJABB MONARCHOFASISZTA TÁMADÁSOKAT

is véresen visszaverte a népi demokratikus hadsereg.

A szabad görög rádió jelenté, hogy a demokratikus hadsereg ismét visszaverte a monarchofasizista támadást Grammos térségében. Az ellenség visszavonulása során kénytelen volt átkelni a Szarandaserosz folyón, fe szerelésének nagyrésztét hátrahagyta. A harcok során az ellenség 650 halottat és sebesültet vesztett és ezeken kívül érzékeny veszteséget szenvedett saját tüzérségétől, amely a visszavonulást igyekezett ledeztli.

A szabad görög hirteljesen az egész civilizált európai közvéleménye előtt megbélyegzi a monarchofasizista kegyetlenségeit. A monarchofasizista nem törődve a nemzetközi jogszabályokkal kivégzik és lemészárolják a görög demokratikus hadsereg fogságba esett katonáit.

gi nyilatkozatát. S ha a dolgozó magyar nép ünnepi érzéssel gondol a hatalmát és jogait végérvényesen biztosító népköztársasági alkotmányra, nem feledkeznek meg arról sem, hogy a nagy Szov-

talpraállásunkat, megértő támogatása nyújtotta meg előttünk a demokratikus fejlődés útját.

Ennek a fejlődésnek történelmi útjelzője, magaslatos foglalatja a Magyar Népkö-

ztársaság Alkotmánya, amely nemcsak belső előrehaladásunknak szab irányt, hanem még inkább megerősíti oda tartozásunkat is a Szovjetunió vezette szövetségben.

## A külföldi küldöttség utban Budapest felé

A budapesti Világifjúsági Találkozó boldog izgalomtól fűtött több száz angol résztvevője és velük együtt a dominiumok a többi gyarmati országok és Amerika képviselői lelkes hangulatban indultak el Londonból a „világ legragyogóbb, legfiatalabb fővárosába” — írja a Daily Worker, Párisban a francia belga, holland és skandináv küldöttek csatlakoztak az angol résztvevőkhöz. Hat fiatal spanyol menekült, aki Angliában él, nem utazhatott Budapestre, mert

nem kapott francia beutazási engedélyt.

Az algériai ifjúság 30 tagú küldöttsége kedden reggel szállt hajóra, hogy Marseille-n át Budapestre utazzék.

Az 550 főnyi lengyel küldöttség soraiban találjuk Karrowice 86 személyes ifjúsági kórusát és Lublin 54 tagú kórusát. A lengyel művészcsoporthoz tartozó bemutatója „Az ifjúság harcban és munkában” címmel 350 személy bevonásával

összeállított előkép lesz.

A Párison keresztülutazó VIT küldöttek tiszteletére a francia fiatalok fogadást rendeztek. A küldöttség tarka tömegében angolok, amerikaiak és mások voltak. Jacques Deni, a DIVS francia bizottságának titkára felszólalásában hangsúlyozta, hogy a világ minden részéről jövő ifjak a budapesti VIT-re viszik békeüzenetüket és itt lejezik ki azt az akaratukat, hogy meg is védik a békét.

## 300 forint a terménybeadási túlteljesítő debreceni gazdáknak

A városi tanács szerdai ülésén egyhangúlag úgy határozott, hogy a terménybeadási túlteljesítő termelőknek, kis- és középparasztok jutalmazására 3000 forintot fordít. A legnagyobb díj háromszáz forint lesz.

A város jutalmát megérdemlik a debreceni dolgozó parasztek, akik kötelezettségeiken felül adnak be terményt és ezzel hozzájárulnak ahhoz, hogy a város dolgozóinak asztalára több és jobb kenyér kerüljön.

## Még három napig lehet 5 forintos jutalom mellett beadni a terményt

A terménybegyűjtési verseny, amely lázas ütemben szerte az országban folyik, néhány nap múlva jelentős állomáshoz érkezik. Augusztus 13-ig lehet ugyanis 5 forintos prémium mellett terményt beadni és a határidő rohamos közeledtével dolgozó parasztságunk egyre nagyobb mértékben és fokozódó mennyiségben szállítja be terményeit a begyűjtő állomásokra. Hiábavaló volt a kulákok szabotázsja, hogy a cséplőgépek elrontásával a cséplési időt meghosszabbítsák és így dolgozó parasztságunk nagy tömegét ne tudjanak aug. 13-ig jelentős mennyiségű terményt prémium mellett beadni.

A hatalmas jutalmazási akció és az, hogy a terménybeadási kötelezettségnek eleget tevő parasztek, illetve az azt túlteljesítő jelentős szabadidőre kedvezményt, pótfeladatot és egyéb kedvezményeket kapnak, bizonyítja, hogy kormányzatunk a legmesszebbmenően értékeli dolgozó parasztságunk nagyszerű versenyét a terménybegyűjtés sikeréért.

Minden szem gabona érték. A legkisebb túlteljesítést is nagyra értékeli kormányzatunk. Hatalmasan fellendült a páros verseny kiterjesztése, melynek keretében a dolgozó parasztek egymással versenyezve igyekeznek kötelezettségüknek eleget tenni.

## Ilyen a kulák...

A népi szervek ébersége újabb kulák-szabotázs cselekményeket leplezett le.

Csukás Ferenc 55 holdas kabai kulák a búzaszabotázs mélyen benn tartva udvarán helyezte el. Több száz baromlia napokon át ette, pusztította a termést, mindaddig, amíg le nem leplezték szabotázs-cselekményét. Orizetbe vették a debreceni törvényszék fogházában várja a főtárgyalást, amely a héten lesz.

Szatmári István 47 éves 49 holdas kulák, püspökladányi lakos a cerna második terméséből 50 százalékot nem hagyott meg vetőmagnak, holott erre a rendelet kötelezte. Lekaszálta az egész lucerna-vegetést, nem hagyott semmit sem magának. Orizetben van, elkészült ellene a vádirat.

Balogh Sándorné 58 éves Bellegeő 542, 40 holdas kulákasszony egy hold földjét sem összel, sem tavasszal nem szántotta fel és nem vetette be.

Özv. Grósz Jenőné 40 holdas kulákasszony, Bellegeő 549. szám alatti lakos hat holdat nem vetett be, nem művelt meg.

Debreceni Imréné Bellegeő 538. alatti lakos két és fél holdon nem szántott, vetett.

Rácz József Bellegeő 540. szám alatti kulák 10 holdat nem művelt meg a felhívás és figyelmeztetés ellenére sem. Elkészült ellentük a vádirat, ügyüket a napokban tárgyalja a törvényszék uzsoraegyesülésénél.

A szabotáló kulákok elnyerik méltó büntetésüket.

## Kegyetlenül kizsákmányolják az angol bányászokat

Szelahin, a szovjet bányamunkások szakszervezete központi bizottságának főtitkára a Trudban ismerteti az angol bányászok elleni túlzott kizsákmányolást. Megállapítja, hogy a szentermelés Angliában napról napra csökken. A bányászok kegyetlen kizsákmányolása a gépesítés elmaradottsága és különösen a nehézmunkaviszonyok következménye, hogy a bányász munkaadó egyre csökkön és az angol iparnak ez a fontos ága mindjobban hanyatlak. A bányák „államosítása”, amelyet a „munkáskormány” hajtott végre nem hozta meg a kívánt eredményt. A kormány a bányák tulajdonosainak hatalmas összegeket fizetett kártérítés címén és ezzel megfosztotta a szénbányászokat a bányák felszerelésére és a munkaviszonyok megújítására felültenül szükséges összegektől. A bányákban gyakorlati a szerencsétlenségek. Ot bányász közül egy napoként bányászserencsétlenség áldozata. Az árak napról napra emelkednek, de a bányászok munkabéré változatlan, Súlyos a lakáskérdés is. A bányászok Angliában nem kapnak ingyen ruhát, mint a

Szovjetunióban. Az angol bányamunkások körében nagy az érdeklődés a szovjet bányászok élete és munkája iránt.

## MOZIK mai műsora:

### APOLLO

5-7-9 órák  
Ezerégyéjszaka pompája ragyogása

### Varázsaristály

Zeneskoleti filmoperett.

### VIGSZINHAZ

10 óra, 11 óra, 12 óra  
Sportban is a hazáért és becsületért!

### A nagy merközés

Izgalmas történet!

### METEOR

10 óra, 11 óra, 12 óra  
Távoloktól osodavilága izgalmas óriásfilm!

### Fény hull az útra

## A debreceni Adóhivatal az „Iskolákért”

Sokan visszaemlékeznek arra, hogy az államcsőrt debreceni adóhivatal az 1948. évben a Magyar Dolgozók Pártja által indított „Iskolákért” mozgalom keretében teljesen kijavították és felszerelték a Vigkedv Mihály utca 4. szám alatti emeletes volt görög kat. elemi iskolát. Amek idején az adóhivatal dolgozók a fáradságos munkájuk után szabadidejük feláldozásával és anyagi áldozatukkal közel 12.000 Ft. munkát végeztek el a lehetővé tették, hogy az igen rossz és elhanyagolt állapotban lévő egyházi iskola teljesen új köntösben várja s új szellemben nevelje a tudományok elsajátítására szomjas kis uttórokat.

Most ismételt tanujelét adja a debreceni Adóhivatal annak a szellemnek a megerősödését, melyet a Magyar Dolgozók Pártjának vezetése mellett tapasztalunk. A szeptemberi évnyitóra ismételtén kijavították és rendezték az iskolát, hogy új körülményben a Magyar Dolgozók Pártja által mutatott úton haladva a gyermekek áldozatos munkájával ezen keresztül is építsék a dolgozók országát.

Az adóhivatal dolgozók brigádokat alakítva ruhamunka keretében teljesítik az iskola rendezését. Követendő példának állítjuk oda az adóhivatali dolgozók teljesítményét. A napi fáradságos fizikai munka után időt és fáradságot nem kímélnek s anyagi segítséget is nyújtanak az iskolának, hogy az legfrissebb szent hivatását a legrádjabb kitűnő, a gyermekek nevéért.

A munkálatok irányítását a műtözh hasonlóan Papp Sándor és dr. Lakatos Károlyné végzik.

## Most hallottuk...

Rákosi Mátyás miniszterelnök-helyettes elvállalta egy debreceni postás tízedik gyermekének keresztapaszagát. Magyaros Imre debreceni postás családjában nagy az öröm: az újonnan született tízedik gyermek keresztapjának felkért Rákosi Mátyás miniszterelnök-helyettes pénz és ajándékok küldése mellett értesítette a boldog szülőket, hogy elvállalta a keresztapaszagát. A keresztapaszagát. A keresztapán való képviseltetéséről egy MDP-funkcionárius útnán gondoskodott.

Előtt egy hónap a közigazgatási számrrendszernek Hajdú megye két járásában történt bevezetése óta. A központi járásban és a püspökladányi járásban július 15. óta az új, egyszerűbb közigazgatási számrrendszer alapján kapnak számot az akciók. Már megállapítható, hogy az újítás a közigazgatás egyszerűsödését hozta magával. A kezdeli zökkenőt sikerült teljes egészükben kiküszöbölni.

A Kollégiumi Kórus az Operában. A Világifjúsági Találkozó gazdag kulturális műsorából kiemelkedik az az operai est, amelyen Kodály Zoltán vezényletével a Székelyfönyt adják elő. Az operaházi kórus kiegészítésére az egyik legjobb magyar énekest, a debreceni Kollégiumi Kórust kérték fel. A Csenki Imre vezetés alatt álló kórus operai szereplése elé nagy várakozással tekintenek zenei körök.

## A DEBRECZEN jelenti:

A vármegyéhez tartozó kétszer egy héten reggel hét órára mennek be hivatalba. Kedden azért gyűlnek össze, hogy az elmúlt hét politikai eseményeiről kapjanak tájékoztatást. Egy-egy tisztviselő felváltva kiértékeli egy hét politikai történéseit, mindenki hozzászól. Pénteken pedig rendelet-ismertetés a reggeli összejövetel tárgya. A gyakorlati életből vett példákon ismerkednek meg a vármegyei dolgozók a legújabb rendeletekkel.

80 mázsa hasznos terhelést visz magával. Az autó majdnem embermagasságú kerekeken fut, három tengely meghajtásos.

»Repülő-zenekarok» alakultak Debreczenben, hogy a hivatásos népzenei körökben jelentkező munkanélküliséget megoldják. A munkanélküli cigányok egy-egy zenekart alakítanak. A legjobb éterekben muszika zenekarok szolidaritásból vállalták, hogy a két egy-napján átengedik munkahelyüket a munkanélküliek »repülő-zenekarainak». Ezzel az új rendszerrel úgy hiszik, hogy felszámolják a népzenei munkanélküliséget, amint ez Budapestten hasonló módszer alkalmazásával meg is történt.

A debreceni középiskolákban az első osztályokba örvendően sok jelentkező történt. Emelkedett az új középiskolások szociális összetételében a munkás és szegényparaszti származású gyermekek száma. Ez már a közoktatásügyi kormányzat a lemorosolódás elleni küzdelme eredménye, hiszen igen sok munkás és szegényparaszt jól tanuló gyermeke kapott komoly összegű segítséget iskolai felkészítésére.

Teherautó-monstrum járt a múlt nap Debreczenben: a NEFORT, a Nemzetközi Forgalmi Rt. tizenhárom tonnás kocsija. Az egyik debreceni nagykereskedelmi nemzeti vállalatnak hozott textilárut. Két ember magasságú pótkocsijával együtt két vagonrakományt áruzt szállt a hatalmas alkotmány, amelyet külföldi utakra használnak. Budapest és Amsterdam között jár rendszeresen. A holland kikötővárosba is főleg exportra szánt magyar textilgyártmányokat visz. Debreczenben sokan kérdezték: a hatalmas kocsi adatait. Ime: 200 lóerős motorja szá: kilométerenként 120 liter benzint fogyaszt. 2200 liter benzint tud újjára magával vinni. A 130 mázsa

## Milliók hitelt

kap a dolgozó parasztság a földművelésvezetkezeteken keresztül, erről írnak a lapok és erről beszél parasztságunk országsszerte. Egy pillanattal visszünk ennek a nagyjelentőségű hitelnek a folyósítására. A népi demokrácia újabb jelentős anyagi segítséggel segít a dolgozó parasztság segítségére. A megye földművelésvezetkezetek 1 millió 140 ezer forintos hitele lehetőségét nyújt a dolgozó parasztságunk az őszi szezonban való legjobban, a tájégyességnek megfelelő árúllatására. Az anyagi segítség rögtön észbe juttatja az embernek a régi áruhitelrendszer, ami csak az úri világ vezetőknek a gazdagodását jelentette, de természetesen a dolgozó parasztság kárára. Ez a segítség lényegesen különbözik az elmúlt rendszer nagyhangon beharangozott hitelígéreteitől, melyek sokszor meg sem valósultak, más alkalommal a dolgozó hatalmas anyagi károsodásával jártak.

Ez az anyagi segítség lehetővé teszi, hogy a földművelésvezetkezetek megfelelő áruhitellel elkészülhessenek az őszi szezonra és a dolgozó parasztság minden igényét ki tudják majd elégíteni az áruszolgáltatás terén.

A földművelésvezetkezetek nyújtott áruhitel tehát újabb fényes bizonyítéka, hogy népi demokráciánk kormányza a dolgozó parasztság boldogulását hilelekkel, anyagi segítséggel, minden eszközzel támogatja.

— Megérkezett Budapestre a moszkvai különrepülőgéppel P. Szaboljev, a Szovjetunió sportkudóségének helyettes vezetője, továbbá M. Ganyira tornapontozóbíró és I. Belajev a sport érdemes mestere, kosárlabdajátékos. A szovjet sportférjakat ünneplésen fogadták a reptőtéren.

## Gyilkolni szabad — csak fényképezni tilos

A nemrég Szabad Görögországban járt francia frócsoport, többek között számtalan ifjúsági dokumentumot hozott magával a monarcho-fasiszta hadsereg kegyetlenkedéseiről s köztük a monarcho-fasiszta nagyvezérkar 1949 február 21-én kelt, szigorúan bizalmas napirányzat, amelyet a demokratikus hadsereg szakmányul ejtett és átadott Yves Fargának, a francia frócsoport egyik tagjának. A monarcho-fasiszta napirányzat szövege a következőket tartalmazza:

„Bebizonyosodott, hogy a görög Kommunista Párt forgalmihoz külföldön fényképeket, melyek teljesen meztelenre vetődöztek, kivégzett embereket ábrázolnak s mellette tisztek és katonák láthatók, a fényképek pedig a következő felirat: a monarcho-fasiszta áldozatai. Morelában (Peloponnész).

Megtöltendő a megtörások fényképezése, amely megtörásoknál tisztek és katonák vesznek részt, miután a kommunisák felhasználják ezeket a fényképeket. Csak a hadosztály fényképező csoportjának szabad fényképeznie, ez azonban köteles a fényképeket, a fényképekkel együtt azonnal beszállítani a hadosztályhoz, amely köteles azokat megőrizni a vonatkozó dokumentumokkal együtt.”

Ime, mindent szépen elrendez egy monarcho-fasiszta hadosztály parancsnokság. Gyilkolni szabad — de tilos a fényképezés.

— Lopások. Sipos János pék, kőfaragósegéd, 28 éves hajdúhadházi lakos Hajdúhadházon betört Peió Gyula lakására és onnan ingóságokat, ruhát és fémérméket vitt el. Előfogták, orizetbe vették. — Fehér Gyula debreceni Apaffi u. 136. sz. alatti lakostól a Péterfia utcán az egyik korcsmában a kabájából ellopott 900 forintot. — A külterületen portyázó lovasjárőr elfogta az egyik Bellegeő utas tanyán Nagy László hodász illetőségű, 39 éves foglalkozás nélküli férfit, aki csavargásból tartotta fenn magát, ezenkívül több helyen baromfiakat lopott. Többször volt büntetve, új a debreceni és nvr-

# A nép és az alkotmány

Dolgozó népként minden rétege lelkesedéssel beszél az új népköztársasági alkotmányról. Mindenki érzésként történelmi jelentőségét, azt, hogy döntő fordulatot jelent az ország fejlődése szempontjából.

## KULCSAR DEEZSŐ

ref. egyházmegyei lelkész főjegyző mondja:

— Bátran mondhatom, hogy az egész magyar református lelkészársadalom szívvel és lélekkel üdvözi a Magyar Népköztársaság új alkotmánytervezetét, mert benne a szentírással, a református hitvallással és etikai törvényekkel egyező igazságtudat alapjainak lefektetését látja. A mi egyházunk, ha bármikor is beleavatkozott a politika kérdésébe, ezt mindig csak azért tette, hogy hangot adjon a népköztársaság érdekeinek, éppen ezért mindig tiltakozott az ellen, hogy a nép sorsa felől a nép nélkül határozzanak. Az új alkotmány véglegesen pontot tesz ezután a multbeli gyakorlat után és ezzel új korszakot nyit meg a magyarság életében, amikor a hatalom a nép széles rétegein nyugszik és a nép maga dönt önmaga sorsa felett.

Különös örömeinkre szolgál, hogy az új alkotmány megszünteti minden születési előjogot, rendi és osztálykülönbséget, mindenki képessége és tehetsége előtt megnyitja az érvényesítés és boldogulás kapuját. Amióta református egyházunk történelmi multu kollégiumaiban évszázadokon át küzdött, t. i. a dolgozó nép fiatalok a kultúra javából való részesítéséért, az most már minden dolgozónak alkotmányos jogává lett.

A munka értékének megbecsülését látjuk az alkotmányban ama tételben, amelyben mindenkinél munkateljesítménye szerint biztosítja a megélhetés lehetőségét. Az Apostoli szó beteljesülését ismerjük fel ebben: „Mélto a munkás a maga jutalmára”, és „aki nem dolgozik, ne is egyék”.

Isten örök rendjéhez alkalmazkodik az alkotmány az a rendelkezése, amellyel a dolgozó számára biztosítja a pihenés jogát, a lelkiismereti szabadságot és a vallás szabad gyakorlását, amelyért hitvalló ősünk évszázadokon át harcoltak, minden polgára számára biztosítja a Magyar Népköztársaság.

Az állam és az egyház különválása régi törekvésünk beteljesedése, mert csak minden megkötöttségtől és járszalagotól mentes egyház végezheti és töltheti be Urától, a Jezus Krisztustól nyert hivatását. Jöreménységgel és ösztöne bizalommal várjuk a Magyar Népköztársaság új alkotmányának hatálybalépését, mert meggyőződésünk, hogy ez az alapvető törvény a magyar dolgozó népköztársaság boldogságának alapját rakja le. Mi pedig ezért a nemes célt — mint eddig, úgy ezután is — hajlandók vagyunk dolgozni és imádkozni.

## DAYKA GABRIELLA

az MNDSSZ-ben végez lelkes munkát. Arról beszél, mikor az alkotmányról szóló véleményét kérjük tőle, hogy a nők legjobban érdekli.

— A nők egyenjogúságának alkotmányunkban való lerögzítése minden magyar nőt örömmel töltött el. Kivétel a megbecsülés az a nő munkának, a női hivatásnak. A magyar történelemben soha nem volt erre példa és hiába keressük ezt a nyugati imperialista államok alkotmányában is. Csak a Szovjetunió példája nyomán a népi demokráciák annak lehetőségét a nőknek arra, hogy képességeiket a férfiakal egyenrangúan a politikai életben

a termelés vonalán, az értelmiség munkája ezer munkahelyén szabadon kifejtessék. Mi nők sokat köszönhetünk a népi demokráciának és jó munkával kifejezett hálánk csak egyre nő az új alkotmány láttán.

## GERGELY MÁRTON

hajdúörmeester a városvezetés felcsillan a szemé, amikor véleményét kérdezzük az alkotmányról.

— Engem ebből a nagyszerű alkotmányból különösen a közigazgatás új alapokra fektetése érdekelt. A városi tanács, a végrehajtóbizottság új megszervezésével azt hiszem százszorta jobban szolgálhatja a közigazgatás a dolgozó nép érdekében. S ha ez a közigazgatás száz százalékban a munkások, a dolgozó parasztlak érdekében dolgozik, ha a néphez hű értelmiség legjobb javával együtt munkások és dolgozó parasztlak irányítják az állami igazgatási szerveket, akkor az új célok szolgálatában mi, al-

tisztelt, akiket a régi rendszer semmibe se vett, még fokozottabb, még jobb munkát akarunk és fogunk végezni.

## SÁPI ALBERT tanító mondja:

— Engem, mint a dolgozó nép tanítóját az ragadott meg legjobban, hogy a munka becsülete, a munkás megbecsülése végre alkotmányban lefektetett biztosítékot kapott.

— Minden hatalom a dolgozó népé. Azé a népé, amelyik verektes munkájával az országot építi, fenntartja, védi... Ha a hatalom másé lenne, nem a népet, akkor ismét rabságba süllyedne.

— A tervezetben a munkával szerzett tulajdonjog is biztosított nyert. De csak a munkával szerzett- így a helyes.

— Alkotmánytervezetünk gondoskodik a dolgozó egészségéről, üdüléstől, fizetéses szabadsággal. A tanító, a Pedagógusok Szabad Szakszervezetén keresztül, máris élvezik a tanítói üdülők áldásos hatását.

## Új élet a szovjet-kárpátukrajnai magyar kolhozokban

György Dezső költő, aki a két világháború között Csehszlovákiában élt, most jött hazai Szovjet-Kárpátukrajnából. A szovjet seregek felszabadító érkezését 1944-ben látta meg. Beregszászban.

— Talán az egyetlen magyar fró vagyok — mondotta György Dezső — akik megdöbben, hogy átéljem azt a nagyszerű történelmi folyamatot, hogyan lett Kárpátukrajnai Szovjet Kárpátukrajná, szocialista tervezetiséggel dolgozó szovjet terület. Mint költőnk és legnagyobb élményem egyike: ott voltam és láttam, amikor és ahogyan a magyar parasztság nagyobb tömegében először találkozott a kollektív mezőgazdaság szovjet formájával. Láthattam a beregaljai és a felsőtiszai magyar falvak hogyan léptek a jólét, a közös gazdálkodás útjára.

Elmondta ezután, hogy a kárpátukrajnai magyar nép a Szovjetuniónak népeinek nagy közösségében, mint egyenjogú és egyenrangú nép nagyszerűen tudja értéke-

sait jótudatosságait: szorgalmát és kollektív érzését. Sokat járt közöttük: a falvakban, az első magyar kolhozokban és mindenütt arról győződött meg, hogy a kárpátukrajnai magyar nép tud és mer kezdeményezni, roppant fogékony, leleményes és életrelvő, akár a gömöri palócok: kedvvel vállalja az újításokat. Elmondta végül György Dezső költő, hogy a kárpátukrajnai magyar parasztlak sűrűn szerepelnek a kolhozok közötti nemes versengésben és sok képzett magyar agronómust találunk közöttük, akik jól ismerik a szovjet agrártechnika minden vívmányát. Ugyanakkor a kárpátukrajnai magyar nép nagy gondot fordít saját művelődésére is, ebben segítik őt a magyar iskolák és a kulturklubok. Legtöbb is a tisztasági magyarok a falvakban és a városokban szép Petőfi-esteket rendeznek, őrzik régi néptáncokat és a színes kárpátukrajnai magyar népművészetet.

# Pusztá dülő 75

## ahol augusztus 13 nem fenyegető dátum

Ujságíró: Az országos Közelítési Hivatal felhívja a gazdák figyelmét, arra, hogy a gyors beadásért a kenyérgabona megállapított mázsánkénti öt forintos jutalom kifizetésének határideje augusztus 13-án lejár. Ezért minden gazdának érdeke, hogy kenyérgabonáját minél előbb beadja a földművelésügyi hivatalba. Aki beadta kenyérgabonáját, de vételi jegyet még nem kapott, szerezze meg, mert augusztus 13-án után kádott vételi jegyek alapján már csak 2 forint jutalmat kap.

A megszokott dolgok unalmassá válnak, így van ez elterjedve a köztudatban, de most meg kell cáfolnom. Mert valahányszor utrakelek, hogy a megyében megnézzem népi demokráciánk újjáépítési eredményeit, vagy a fejlődő termelőszövetkezeteket, akár a cséplést nyáron, és a búzahegyeket a földművelésügyi hivatalok hívszó homályában, mindig valami új, nagyszerű, felemelő a termelőmunka lendülete, fejlődésünk újabb eredményei fogadnak. Es ez öröm, ezen túlmenően a béke a biztonság az erő érzése. Erdemes érte elvieselni a dülötök hepehupát, a szál-longó port, mely szembe, orra veszi magát és szürke fátlyolt húz a hajra is.

Megyünk. Vagy mint a bakkecske ugrol az autó. Tengely, vagy differenciáltörés lesz, szeretném

gondolni, de eddig már nem jutok, mert a kocsi egy kátyuba mélabús nyekkenéssel leáll. Mig megjavítják a szomszéd tanyaházba nézek be.

Hajdúnánás, Pusztá dülő 75. Van tehén is, ló is az udvaron, hátul disznó sivaikodnak. A barányok is bizonyára ide tartoznak, nem beszélve a libák, csirkék zajos hadseregéről. Nem utolsó sorban gyerekek is van a háznál, miot kiderül, mégpedig öt.

— Ki tanítja az a nyáriás? — kérdezném bizonyára, ha a veszedelmesen közelítő kutyák csaholására a gazda is nem jelenne meg. A nyáriás csak akác itt, de a gazda élénkkeszű 9 holdas újonnan földhözjuttatott dolgozó parasztlak.

A tanyaház árnyékában mi lehet az ismerkedés után első kérdés? Hogy állnak a terménybegyűjtés?

— Jól — nyugtat meg a válasz és tovább folytatja. Kilenc hold földünkön már elég tettünk a begyűjtésnek. Két mázsa hús kilót kellett bevinnünk és azt idejében be is szállítottuk.

— Hát a többletről nem is beszélés — perel a ház asszonya mellettünk, aki ebben a pillanatban jött ki a konyhából. — Ne tagádd le, hogy többet adtal be.

— Ez ember mosolyog, de hallgat. Kisvártatva szóval csak meg. Hárszen beadtunk 300 százalékkal többet. De, ha egyszer termelt és az állam nagyon szőn árat fizetett,

## A dolgozó parasztság már magáénak érzi a szövetkezetet

A földművelésügyi szövetkezetekbe tömörült dolgozó parasztság küldötti részvételével tartották meg Budapesten a Szövetkezetek Országos Szövetsége első országos közgyűlését, melyen 268 küldött, dolgozó parasztlak részt, 3610 földművelésügyi szövetkezet 870.000 szövetkezeti tagja képviseltében.

A SzOVOSZ küldöttközgyűléséről a Debreczeni munkatárs megkérdezte Tóth Mihály megyei titkár, a hajdúmezei SzOVOSZ vezetőjét, aki a következőkben ismertette benyomásait.

— A most megtartott SzOVOSZ első országos küldöttközgyűlés hatalmas lépéssel vitte előre a szövetkezeti mozgalmunkat. A küldött közgyűlésen résztvettek kis- és középarasztlak küldötti, akiknek sorában több, mint 30 százalékból foglaltak helyet a dolgozó parasztlak asszonyok és lányok — élénken résztvettek a szövetkezeti kérdések megvitatásában, életrelvő hozzászólásokat, indítványokat tettek, amelyeket fel is használtak. Mindezek is igazolják és bizonyítják, hogy a dolgozó parasztlak már magáénak érzi a szövetkezetet és a szövetkezetekben dolgozni a mezőgazdaság, a dolgozó parasztlak felemelkedéséért.

— Az az osztályharcos szellem, amely a küldöttközgyűlésen uralkodott, bizonyítja, hogy a falusi dolgozó parasztlak látja a most folyó osztályharcot, — mely a kulák fondorlat és befolyás ellen irányul — az osztályharcon résztvesz tevékenyen, helyesléssel és lelkes-

déssel teszi magáévá az MDP, a Népfront szövetkezeti politikáját és támogatja is azt.

— A SzOVOSZ most már tömegmozgalmi feladatokra is elvág és megold, és a feladatok megoldására képes. Erejét abból meríti, hogy a központi vezetésében, felügyelő bizottságban, igazgatóságban helyet kaptak a dolgozó parasztlak legjobbjai.

— Összegezve a küldöttközgyűlésen nyert tapasztalatokat, megállapíthatom, hogy nagy lépéssel haladt előre a szövetkezeti mozgalom. Es az a szövetkezeti demokrácia, mely a SzOVOSZ-ban is érvényesül, biztosítja, hatalmas lépést jelent falun a szocializmus megvalósítására, a dolgozó parasztlak felemelkedése érdekében.

— Es még egyet, a külföldi, román, cseh, bolgár szövetkezeti vezetők elismeréssel állapították meg a magyar szövetkezeti mozgalom erejét, fejlődését, biztos működését és iránymutatókat, példának vették a mi szövetkezeti életünket és munkánkat, felhasználva a tapasztalatokat, ahogy mi is felhasználjuk a tőlük hallott és kísértelt, jól bevált módszereket.

A dolgozó parasztlak magáénak érzi a szövetkezetet, egy vele és úgy a szövetkezetben, mint a közösen termelő csoportokban dolgozó parasztlak tudja, érzi, hogy a nagyüzemi szövetkezeti gazdálkodás a dolgozó parasztlak felemelkedésének egyedüli helyes útja — lejezte be nyilatkozatát Tóth Mihály titkár.

## Kulák szabotázsát és uzsorát leplezett le a Défosz

A falu szocializálását rossz szemmel néző kulákság minduntalan szabotázs kísérleteken tör a fejét, hogy a dolgozó nép államát és a dolgozó kis és középarasztlakot megkárosítsák.

Igy történt, hogy Hajdúböszörményben Fekete Imre 39 holdas zsirosparaszt az aratáskor két pár aratójának egyáltalán nem adott élelmezést és azok költségeit sem térítette meg. Gabonájának cséplésekor pedig egy nagy darab hulladék vas került a cséplőgépre, amely azt megrongálta. Fekete Imre kulákot szabotázs-kísérlet miatt őrizetbe vették.

Dömján János hajdúnánási kulák úgy próbált ártani a népi demokráciának, hogy egy hold lábun álló búzáját etette meg libáival. Ugyancsak Hajdúnánáson P. Kovács Antal kulák a hordást szabotálta, melyhez csak a DEFOSS erélyes fellépése után volt hajlandó hozzáférni. Kovács Ferenc 35 holdas kulák családját két éven keresztül nem jelentette be az OTI-ba és legutóbbi betegsége alkalmával körhízi gyógykezeléséről se volt hajlandó gondoskodni.

Egy kabai kulák Daróczi József annyira ment, hogy amikor a nála egészségileg tökrement és tudóhajt kapott Bagi Margit családlány jogos bérlet „meret” kiveletlén, Daróczi szaralásán jelentette a leányt, akinek 7.306 forint jogos bérkeletlése van a kiuzsorázó kulákkal szemben.

Ujabb súlyos panaszok merültek fel Boross György Nagyeszre 68. szám alatti kulákkal szemben is. Családjához tartozó veje bent járt a szerkesztőségben és előadta, hogy 12 évig dolgozott nála, de ez idő alatt semmi fizetésben nem volt része. Anyósa feleségét is visszahívta tőle, és annak ellenére, hogy ő három levet írt, nem hajlandók kibekülni, sőt ki akarják forgatni az ideit munkája után jogosan megillető terményrészből is.

A DEFOSS jelenté ugyanakkor, hogy Kovács Ferenc kulák Murvai Imre alkalmazottját kizsákmányolja, oly módon, hogy 8578 forint bérrel ados, amellet nem fizeti érte az OTI-t sem. A DEFOSS kényszeríti a kulákot adóssága megfizetésére.

## Cséplési visszaélés

A cséplést ellenőrző szervek ellenőrzésük során leplezték az első ideit cséplési visszaélést. Pál Imre püspökladányi kulák arra bírta rá két cséplést megbízottat, Papp Imre cséplési ellenőrt és Nagy Lajos cséplési felelőt, hogy hamis adatokat vezessenek be a cséplési naplóba. A két megtévedt ellenőrt engedett a kulákcsalásnak és 4 mázsa 18 kg-mal kevesebbet írtak be a cséplési naplóba. Győri János cséplési felelőnről a visszaélést észrevette és felfedte.

## VII. híradó

### ÜTTÖRÖK TABORTÜZE A VII-RE

Debrecen ifjúsága is nagyban készült a Világifjúsági Találkozóra, amely vasárnap kezdődik Budapesten. Különbözően készülnek a VII. méltó megünneplésére az együttérzés kifejezésére az üttörök, akik vasárnap este a Déri múzeum előtt nagy táborüzelet tartanak. Az üttörökön kívül a táborüzelet részt vesznek a SZIT ifjak is, mint a lenini Komszomol méltó utódai. A három legjobb üttör csapat szorgalmazta a műsort.

Vasárnap délután a Stadionban sportműsor lesz. Az ifjúság kifejező bekegyét és a Szovjetunió által vezetett békétáborhoz való hűségét és regszködését, ennek jegyében békegalambokat engednek fel. Itt lobogoznak, díszítik fel azt a zászlót, amelyet a debreceni ifjúság küld a VII-re.

A pedagógus szakszervezet, a nevelők, a debreceni szakosító tanórák is hozzá kíván járulni a VII sikeréhez. Pénteken este 8 órakor a Központi Egyetemen nagy kultúrnapot rendeznek kitűnő műsorral. A Diákszövetség 150 tagú kultúrgárdája is szerepel a műsorban. A nevelők a kultúrnapot beépítik nélkül rendezik, de megajánlásokat köszönettel fogadnak, ugyanis az összegyűlt összegből lehetővé kívánják tenni több szegényorsú ifjának, hogy a VII-én résztvegyenek.

A színvonalas műsor általános érdeklődésre tarthat számot.

### KISKERESKEDŐK A VII SIKEREÉRT

A Világifjúsági Találkozó sikere a dolgozó szívére Debrecen dolgozó, az emberek, gyarak munkásai a dolgozó parasztság, haladó értelmiség egyformán az ifjúság mellé áll, hogy a budapesti Világifjúsági Találkozó minél jobban sikerüljön, harcos kiállás legyen a béke, a népek együttműködése érdekében: a VII megajánlása és ország-világ előtt bírassza: az ifjúság, a magyar dolgozó tompa a hatalmas Szovjetunió által vezetett békétáborban áll, és Magyarország nem rég hanem béke és a béke frontján.

Debrecenben a dolgozó kiskereskedők is állást foglaltak a VII mellett: egyhangúlag elhatározták, hogy minden vonatkozásban, erkölcsi és anyagi részről is támogatja a világi ifjúsági találkozót.

A kiskereskedők minden demokratikus megmozdulásban élen járnak: az üttörök nyaralására akciója javára egyhangúlag 13 ezer forintot szavaztak meg és juttatták el a kereskedő szakosztályok.

A Debreceni Kiskereskedők Egyesülete — mint a KIOSZ tagja nagy adományával sok kis üttör pártas nyári nyaralását és üdültetését tette lehetővé.

A kiskereskedők most Győrly Albert elnök kezdeményezésére a VII támogatása mellett foglaltak állást.

A budapesti ünnepségek idejére a debreceni kereskedők is feldíszítik kirakataikat, szebbnél-szebb kirakatok hirdetik, hogy a debreceni kiskereskedők egyek az ifjúság megmozdulásával.

Nagyobb összegű anyagi hozzájárulást is szavazott meg a kiskereskedők minden szakosztálya, komoly összeget, amellyel sok kiküldött budapesti ifjút lehetőségete. 36 debreceni állami iskola üttör csapatát ajándékozták meg a kiskereskedők, ezenkívül hozzájárultak azokhoz az ajándékokhoz, amelyeket a VII-re kiküldött ifjúság viszi a világ ifjúságának, a külföldieknek.

A debreceni kiskereskedők — mint minden társadalmi megmozdulásnál — most is példamutatóan jártak el, a VII sikere a debreceni kiskereskedők szívére is. A VII nemzetközi jelentőségét átérzi minden debreceni kiskereskedő.

### 400 IFJÚ SZOVJETMŰVÉS

Elindult a VII-re: fiatal tehetséges színészek, zenészek, énekesek, táncosok. Kultúrnapokban 1100 ifjú készül fel a nagy találkozóra. Az IKSZ a VII alkalmából nemzetközi ismeretgyűjtést, könyvbazárt, kultúrállítást, műszaki, művészet- és tudományi ismeretcsere rendez-

## ÚJ KULTURA FELE

# Színpadí realizmus és új drámairodalom

Népi demokráciánk kultúrelőrelében bekövetkezett nagy fordulat végre lehetővé tette, hogy színházainkban is megtörténjen a szellemi forradalmak megújítása, a múltból igmeradt lomok elhárítása. A művészet problémái végre központi kérdésekké váltak, elérkezett oda, hogy végleg szakítsunk a különböző formáliszmusok rossz polgári hagyományával.

Majr Tamás, a Nemzeti Színház igazgatója, aki kezdetől fogva egyik legkövetkezetesebb harcosa a múlt huzog, ködös, gicces, butító színpadi árodalma felszámolásának és a színpadi realizmus megteremtésének, figyelemreméltóan mutatott rá e téren a legsürgősebb teendőkre.

**Színházi** téren — mondotta Major Tamás — különösen kályba került dramaturgiánk vonalán sok a tennivaló, de az előadásoknál is jobban kell ügyelnünk, hogy azok egészségesebbek, magasabb színvonalúak legyenek, hogy jó színészekből álló jó társulatok harcoljanak a szocializmus ügyéért az eddiginél sokkal nagyobb felelősséggel. Művészi téren is a Szovjetuniótól kell tanulnunk, figyelemmel kell kísérnünk az ott folyó jelentékeny és termékeny művészi vitákat és azok eredményeit, ismernünk kell az utat, amelyet a szovjet művészet meg-

te, amíg mos mi magas fokára eljutott. A rohadó kapitalizmusok azok a bizonyos ócska „újításai”, formai szelenségek, melyekkel a közepleta művészek a figyelmet a tárgyról, az igazságról elvonják, leplezik, hogy egyre inkább sekélyesedő, de egyre agresszívabb burzsoa művészet-ei van dolgunk. Fiatalok nemzedékeit vitték tévutakra kozmopolita formai áforradalmakkal.

**Ez** ellen a tömegektől elszakadt, ellenséges ideológiájú állkultura ellen keményen harcolnunk kell. E téren a színpadi dramaturgiai munkánk gyökeres átszervezésével.

Mert itt voltak a legnagyobb hiányosságok. Nem tudtuk bemutatni megfelelő, mai kérdéssel foglalkozó, a szocializmust építő ember mindennapi kérdéseire felelőket adó, népünk küzdelmeit mu-

tató, új hazánk szeretetére nevelő darabot sem. Itt van fiataliságunk, mely már érzi, sőt tudja is, hogy új utakra indul — nem segítjük őket abban, hogy megmutassuk ennek az új útnak perspektíváját. A mai követelményeknek megfelelő dramaturgiai munka szinte nem is folyt. Nem tudunk kedvet csinálni, a színpadba behozni frónkat. Résztelken vitatkoztunk ugyan, de mikor a szerző a viták után értetlenül távozott, — minden maradt, a régi. Nem kutattuk eléggé az új, fiatal tehetségeket és beérkezett darabjaikat inkább megbíráltuk,

mintsem közös munkával javítottuk.

Ez volt a múlt szezon műsorának is legnagyobb hibája. Amit tetünk, inkább az volt, hogy magas színvonalú színdarabokra, például akarunk mutatni, hogyan nyultak hozzá a reális valóságokhoz pártos, kemény állásfoglalással a nagy klasszikusok hogyan nyultak mindig jelentős legaktuálisabb kérdéseikhez. Példaként volt Osztrovszkij „Erdő” és Fagyjev „Ifjú gárda” darabja.

Frontáorást akarunk csinálni az operett téren is. Ebben a legjobban elzárult műfajban kell leginkább teret teremtenünk. Itt is a szovjet operett jött segítségünkre — zenéje, tartalma, mondanivalója mutatja a közönséget ekkor is meg kell becsülnünk, ha szórakoztatjuk. A „Dohányosvet kapitány” jó példa erre.

**Klasszikusok** előadásánál jobban kell ügyelnünk a jövőben, hogy azokat a remekműveket keressük ki, amelyek leginkább szólnak a mai emberhez.

— Hadd térjek vissza még egyszer az új dráma születésének kérdésére, az új dráma, melyben a társadalmi és egyéni vonalat egyszerre kell színpadra vinni. Fiatal frók egyre növekvő érdeklődése biztossá tesz bennünket; abban, hogy az új magyar drámat most nem várjuk hiába. Akik fáradtan és lemondóan intéztek el a magyar dráma sorsát, tévedni fognak. A kultuszminisztérium té-

mapályázaán taláitunk több egész séges darabválaot. Fiatal frók egyre gyakrabban járnak hozzánk készülő darabjaikkal. Az „fró a viharban”, „az örök emberit”, „örök forradalmat” hirdető idealista, aki azonban elfordul és tétlen marid akkor, amikor a legnagyobb emberit, a szocializmust építjük — ma már maga a drámatéma. Ellensége a fejlődésnek, akarva akaratlanul a haldokló mellé áll a születő ellen.

— A könyvtárak az üzemekbe küldik a tehetséges frókat, hogy megismerjék a munkásosztály küzdelmeit. Mi arra kérjük őket, neadjanak az üzemekből, nézzék meg alaposan épülő hazánkat, jöjjenek a színházba, nézzék meg a klasszikusokat és a szovjet darabokat és képezzék magukat a marxizmus-leninizmusban. Mi elolvassuk minden novellájukat, kipróbáljuk minden kész jelenetüket, segítjük őket mindenben, mert hiszünk abban és dolgozunk rajta, hogy az új magyar drámairodalom még ebben az évadban megszülessék.

— A dramaturgia egész története azt bizonyítja, hogy a má jó fogja meg az, aki a haladás, a fejlődés, vagyis a munkásosztály küzdelmében mutatja az emberek küzdelmeit, örömeit, bánatait — és beáll a harcok sorába, az nem két évre szóló darabot fog írni. Az „Anyá”, nem veszi el aktualitását azért, mert Gorkij az 1905-ös forradalomról írta. Sőt a színházunk, az frónak még akkor is a ma kérdéseire kell felelni, ha történelmi témához nyul.

**A múlt** szezon sok tekintetben előkészületnek lehet nevezni a most meginduló nagy munkára. Célt szolgáló, realist művészetre, a nép jelkét, vágyait, akaratát, küzdelmeit kifejező drámairodalomra van szükség a magyar színpad számára. Fokozott feladatunk során pártos művészetet akarjuk a szocializmust és a béke ügyét szolgáló, hazánk sorsára, dolgozóink küzdelmére érdekel — éber figyelemmel fogjuk kísérni a Szovjetunió és népi demokráciák életét és művészi fejlődését, hogy hűek maradjunk művészetünkhez.

számára ezt az egyetlen óriási, de mégis szik tömlőcöt. Sok energikus ember van, de mindegyik arcon a fogakat pillantod meg legelőször. Belső szabadság, szellemi szabadság nem fénylik az emberek szemében. Ez a szabadságnélküli energia a még ki nem csorbított kés hideg villanására emlékeztet: Ez — a Sárga Ördög; az Arany mancsában vergődő vak eszközök szabadsága.

Világéletben először látok ekkora városzörnyeteket és az emberek még soha sem tündek ilyen silányaknak, ilyen gúszbakötötteknek. Ugyanakkor sehol sem vettem észre, hogy ilyen tragikomikusan elégedettek lennének önmagukkal, mint ezek itt: a feneketlen bendőjű óriás mohó, mocskos gyomrában, aki a falákságtól egészen meghüllyült és állati, vad üvöltéssel habzsol velőt és ideget...

Az emberekről beszélni — fájó és borzasztó penitencia.

Az eleven embert, aki gondolkodik, agyában ábrándokat, képeket, képzeteket teremt, aki vágyakat érez, búsul, akar, tagad és vár — az eleven embert szörnyen zavarja volna ez a vad vonítás, nyöszörgés, bömbölés, a kő, a fal remegése és az ablakúveg gyáva csörnése. Felháborodva rohant volna ki a házból és lehordta, lerombolta volna azt a galádságot — a „függő vasutat”, elhallgattatta volna a vas pimasz bömbölését, mert ő az élet ura; az élet — az övé; és mindennek, ami zavarja, hogy éljen — pusztulnia kell!

De a Sárga Ördög városának lakói nyugodtan eltérnek mindent, ami lönrre teszi az embert,

## A szocializmus házaiából

400 könyvet ad ki 1950-ben  
a szovjet szépirodalmi  
könyvkiadó

Az Állami Szépirodalmi Könyvkiadó szerkesztőbizottsága megbeszélte 1950. évi munkatervét. A jövő évben összesen négyszáz szépirodalmi könyvet adtak ki 37 millió 100 ezer példányszámban. Harmincöt kötetben kiadják Gorkij összes műveit, ebből már az 1949. év folyamán megjelenték négy kötet. Szovjet frók műveit 71 könyvvel, 8330.000 példányszámmal szerepelnek a jövő évi munkatervben. Tíz kötetben kiadják Theodor Dreyser amerikai fró, tizenkét kötetben Balzac és hat kötetben Romain Rolland műveit.

—(0)—

### Esti iskolák a Szovjetunióban

Az orosz tanácsköztársaságban ez évben kétszáz ezer fiatal kolhozparaszt vett részt esti iskolákban. Ezeket az iskolákat öt évvel ezelőt létesítették és ezek az iskolák lehetőséget nyújtanak a kolhozok ifjúságának arra, hogy eredeti foglalkozása megszakítása nélkül művelődhessen. Az elmúlt öt év alatt több, mint 150.000 fiú és leány végezte el a hétéves iskolát. A falusi ifjúság számára létesített iskolákból kikérülő tanulók közül sokan folytatják tanulmányaikat különböző középiskolákban, szakiskolákban, technikumban és egyéb intézetekben.

### Tudósok és munkások

Leningrád és környékének ipari munkásai, technikusai és tudósai néhány hónappal ezelőt levelet intéztek a falusi generálisszomszhoz. A levél írói kötelezettséget vállaltak arra nézve, hogy szoros együttműködve, további technikai eredmények kivívásán fognak munkálkodni.

A munkások és a tudósok becsületesen teljesítették Sztálin generálisszomszhoz írott leveleikben vállalt ígéretekét. Leningrád városában a tudományos intézetek tízes csoportjai szoros kapcsolatot létesítettek a vállalatokkal. Ezek a csoportok segítik a vállalatokat a különböző tudományos kutatómunka végrehajtásában és technikai tanácsok adásában. A gyárak és vállalatok viszont felszerelésekkel látják el a tudományos intézetek laboratóriumait és dolgozószobáit.

A Kirovról elnevezett elektromos-gyárban például a Tudományos Akadémia két levelező pártja 26 technikus-doktor, 56 doktor-jelölt és 78 különböző tudományos munkatárs vett részt a technikai kérdések megoldásán dolgozó bizottságban. A bizottság munkája lényegesen megjavított néhány technológiai eljárást és a munka eredményeképpen igen sok összevont gépezetet és készüléket létesítettek.

Leningrádban az ipari élmunkások módszerrel a legkiválóbb tudósok ellenőrzik és közönek azokról beszámolókat. Ennek eredményeként nemcsak egyesek, hanem egész csoportok térnek át az új munkamódszerekre, egyre növekszik az általános teljesítmény.

### Bőr-és idegk ellen petróleumkezelés

A Szovjetunió minden részéből tömegesen keresik fel a beteges Naftalan azerbajdzsáni gyógyfürdőt. Naftalan híres gyógyhatású kőolajrétegeiről. Bőr-és idegkronikus esetekben eredményeket értek el a naftalani petróleumkezeléssel. A gyógyfürdőt a Szakszervezetek Központi Tanácsa tartja fenn. A kezelés rendszerint 20 napig tart. A beutalt betegek a Szakszervezeti Szövetség költségére ingyenesen ellátást és orvosi kezelést kapnak. A szanatórium az idei nyári évad megkezdése előtt a legkorszerűbb kényelemmel építették újjá.

## Tanulmányuton a Szovjetunióban

# A Szovjetunióban a tudomány az egész nép boldogulását szolgálja

A Szovjetunióban járt parasztküldötségek tagjai gyakorlati gazda szemével nézték az élenjáró mezőgazdaság kimagasló eredményeit. Kint jártak azonban tudósok is, akik ugyancsak igen sokat tanultak a legkorszerűbb és legfejlettebb agrártudomány eredményeiből, a Szovjetunió mezőgazdaságának vívmányaiából. Ezekről a tapasztalatokról nyilatkozott dr. Somos András, a budapesti Agrártudományi Egyetem konyhakerti növénytermesztési tanára.

Somos professzor elmondta, hogy a mezőgazdasági nagyüzemekben folytatott tanulmányokon kívül a tanulmányi csoport kísérleti telepeket, kutató intézeteket, főiskolai tanegységeket is meglátogatott.

### „SAJÁT SZEMEMMEL...”

— Megismerkedtünk a tudományos kutatási munkák állásával a Szovjetunióban, és megállapíthatjuk, milyen magas színvonalon áll a mezőgazdasági kutatómunka, milyen nagyhorderejű problémák megoldásán fáradoznak és ezekből már milyen sokat oldottak meg sikeresen. Lépten-nyomon találkozunk a tudományos kutatások eredményeivel. Láttuk, hogy a táji jelleghez alkalmazkodni tud, nagy terméshozamú, betegségnélküli és szárazságnak ellenálló fajtákat termesztettek mindenütt. Saját szememmel győződtem meg arról, hogy igazak a természet átalakításáról szóló hírek, mert láttunk Moszkva környékén dinnyét és szőlőt. Miesurin szkiban őszibarackot, a hideg klímájú Leningrádban pedig szabadban termesztett paradicsomot.

### KÜZDELEM A SZÁRÁZSÁG ELLEN

— Különösen nagy eredményeket ért el a Szovjetunió tudósgárdája a szárazság elleni küzdelem terén — folytatja beszámolóját Somos professzor. — A természet átalakításának szilárd tervét megvalósítva, Miesurin és Lisenko kutatásai alapján az új tudósgárda bátran munkához látott és sikerült is a puszták és sivatagok helyén virágzó mezőgazdaságot, nagy mezőgazdasági üzemeket létesíteni. Ennek a munkának egyik legfontosabb része a szárazság leküzdése. Erre külön módszert dolgoztak ki a Szovjetunióban. Lényege az, hogy a területet fasorokkal parcellákra osztották, ezzel csökkentették a homok és a szél pusztító hatását, megállították a havat és megteremtették a földben a csapadékot. Ahol szükség volt rá,

mesterséges tavakat létesítettek. Ezenfelül ugyancsak a szárazság elleni küzdelemben már mindenütt kihasználják a füves vetésforgó előnyeit.

### EGYSZERŰ ESZKÖZKEL NAGY EREDMÉNYEK

— A Szovjetunió agrártudósai minden terményből és hasznos növényből a megfelelő fajtát nemesítik. Ahol az éghajlat zordsága miatt eddig nem volt őszi búza, ott most már 30–40 métermérséklet termést érnek el hektáronként. A gyakorlati élet és a kutatómunka a legszorosabb kapcsolatban áll egymással. Elvont tudományos kísérlettel nem is találkozunk tanulmányaink során, csak olyanokkal, amelyek gyakorlatilag rövid úton értékesíthetők. A tudósok igen megbecsülik a kolhozok és szovhozok munkáit, közösen megbeszélnek a mezőgazdaság problémáit és a tudósok — amint több ízben mondták nekem —, a parasztoktól igen értelmes javaslatokat kaptak.

— A Szovjetunióban a tudományos kutatást az állam messzemenő anyagi támogatásban részesíti. A javaslatok kivizsgálására bizottságok alakulnak és ha a benyújtott tervezet helyesnek látszik, a kikísérletezésre az állam megfelelő fedezetet biztosít. Egyszerű eszközökkel nagy és komoly eredményeket érnek el. A sok közül csak azt az ötletet találmányt említem, hogy a virágzó lucernatáblát két ember egy szál spárgával végigfűsüli és így tökéletesítik a lucerna beporzását. Eredmény: száz százalékkal több magtermés.

— Meg kell még említenem — mondotta végül Somos professzor —, hogy a Szovjetunióban nem csinálnak titkot a tudományból, sem a mezőgazdasági kutatómunka eredményeiből. Nincs szó semmiféle „kódosításról” egyéni érdekek szolgálatában, hanem a tudományos kutatások eredményei rövid úton közzétesznek és az egész szovjet nép boldogulását segítik elő.

## A kabai vitézek kulák-kapitányának bűnlajstroma lezárul...

Sipos Elek valaha a kabai vitézek kapitánya volt. Hogy, hogy nem, megmaradt 62 hold jó földje mégis a kabai határban. Sipos ezt olyan „vitézkedésel” akarta meghálálni a demokráciának, hogy 1945-ben, amikor minden kék bűzára szükség lett volna, 24 holdat paragon beveretett. „Annyi ügy is terem nekem, amennyire nekem szükségem van” — mondta gögös hányavetiséggel. Hja, akkor még nyugur volt. Még azt is megtehette büntetlenül, hogy télvíz idején kilökte egy cselédjét. Kiülözte a szerencsétlen embert, egész családjával együtt. Ugy vitte buza Tetélre családját, hogy hóban, fagyban az egyik kis csöppös anyja karján, a másik meg majdnem meztelén kényszerült menni... 1946-ban nyolc holdon cukorrépát vetett. Egyetlen egyszer sem kapálta meg, nehogy munkásokat kelljen fogadnia, fizetnie. A következő esztendőben ebbe a nagy táblába kukoricát vetett, ez sem kapott semmi munkát, fel is verte a gaz. Tartója mindig szánatlan maradt. Immel-ámmal dolgoztatta meg földjét. „Minek adják én kegyeret ezeknek...” — mondogatta baráti körben, az öszszetartó kabai kulákok között. „Ezek” alatt az újjáépítés munkás-hőseit, a város dolgozóit értette ő is, meg a sűrűn bologató kulák-társaság is.

Sipos ma is elég nagy úrnak érzi magát ahhoz, mintsem a rendelkezéseket neki be kelljen tartani. Így történt aztán, hogy bár négy hete befűzte az aratást, tízért és fél holdon még nem végezte el a barióhánt. A terménybeadásról is erősen idegenkedik, mert 240 mázsából még csak 30 mázsát vitt be a gyűjtő-

helyre. 210 mázsa komoly hátralek, a szibálós kabai kulákok ennyi van.

Pedig már megvan a háza, hogy ma már más a helyzet, mint 1945-ben, 46-ban! A DÉFOSZ legutóbb kötelezte 470 forint megfizetésére, amivel egy kizsákmányoló munkásának tartozott.

Csak annyit sejtett ezidáig, hogy félme kell eddig megtartása után a törvény kezétől. Féltie kell az ötagú vörös csillagól, amely a világ minden táján a dolgozók szeretett, féltett jelképe. Szűmári Imre cséplőgépezető előtt is oda-dörmögte, hogy „minek van a kabai községhezán ötagú csillag...” Azóta a Magyar Népköztársaság címerébe is bekerült az ötagú vörös csillag. Sipos Elek bizonyára nem mondja a magáénak ezt a címet. Nem is lehet, hiszen ez a címer a dolgozó nép államának a címere és ebben az államban semmi keresnivalója az olyan kizsákmányolónak, mint az egykori vitézek kapitánya, a kabai Sipos Elek. A dolgozó nép pedig gondoskodni fog arról, hogy Sipos kapitány úr „önmenzessége” odakerüljön, ahová való...

### Dolgozók általános iskolája a Csapókertben

Azok a felnőttek, akik a népiszkola IV osztályát elvégezték, most egy iskolai év alatt a négy középiskolának megfelelő VIII. osztályos általános iskolai bizonyítványt is megszerezhetik a csapókerti általános iskolában (János utca 86.). Előkészítő tanulás hetenként háromszor lesz az esti órákban. Jelentkezni lehet szeptember 1-ig az iskola igazgatójánál. A tanfolyam teljesen díjmentes.

## H I R E K

### Száz évvel ezelőtt 1849. AUGUSZTUS 11-ÉN

Kossuth Lajos lemondott az államelnökségről a közeli a nemzetéhez inézett kiáltványában: nincs több remény arra, hogy az egyesült előnleges seregek ellen az önvédelem harcát siker reményével folytathassák. Az igazság és kegyelem istene legyen a nemzetel — fejeződik be Kossuth Lajos kiáltványa.

— Várható időjárás. Mérsékelt helyenként élénkebb nyugati, északnyugati szél. Délutáni felhőképződés, néhány helyen, főleg nyugaton és északon záporosó, zivatar. A meleg nyugati felől kissé mérséklődik.

— Ügyeletes gyógyszertárak: „Petőfi” Vöröshadsereg útja 4. sz. „Boesky” Cegéd u. 22. sz.

RÁDIÓMUSOR, csütörtök, Kossuthrádó 7.20: Reggeli zene. 7.45: Indonézia. 8: Szabadságharcok vallásos története a stúdióban. 11.30: Hangfűzések. 11.45: M. maradt meg Pest-Buda torok-émekeiből. 12.15: A házi együttes játéka. 13: Asztali muzika. 14.15: Gyermekrádó. 14.50: Szimfonikus táncok. 15: Női szemmel. 15.30: Hangfűzések. 16: Radióiskola. 16.40: A Szovjetunió a béke és demokrácia tana. 17.15: Műsorismertető. 17.30: Hangfűzések. 17.40: Szovjet napok. — szovjet embelek. 18.15: Orosz melódia. 18.30: Szomszédaink, barátaink. 19: A moszkvai rádió műsorából: A béke szigete. 20.55: Csütörtökön este. 22.20: A Magyar-Szovjet Társaság műsora. 23.20: Szórakoztató zenekari művek. 0.30: Éjféli dalok. — Petőfi, rádió, 7: Reszletek Kacsóh Pongrác: János vitéz c. operettjéből. 7.20: Szépség és egészség. 7.30: Hangfűzések. 8.10: Zenekarj művek. 9: Bihari József magyar népköltés. 10.15: Hangfűzések. 10.50: Radióiskola. 14.50: A moszkvai rádió műsorából. 15.20: Orosz és magyar könnyű zene. 16: Szív küldi szívnek szívem. 16.30: Franciánegyző szél Magyarországhoz. 17: A rádió tánczenei műsorából. 18: Faurardó. 18.50: Chopin muzikák. 19.45: Fekete Pál együttesének dalok. 20.15: A kiérus szerepe a magyar szabadságharcban. 19.15: Ope. 20.15: Verdi: Otello. 21.05: A MNDSZ világjűlése hírei. 22.40: Táncczene.

— A Független Kisgazda Párt vígalmi bizottság f. hó 20-án nagy-szabású bálj rendez.

— Utőrök figyelembe. Az úttörők saját csapatuknál jelentkezzenek megbeszélés végett.

— Komszomol előadás lesz szombaton este 8 órakor a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság helyiségében. Belépődíj 2 forint. Kihűtő műsor, színelőadás programot kap a közönség.

— A Debreceni Kossuth Dalkör közgyűlése. Hírt adtunk arról, hogy a Debreceni Kossuth Dalkör szombaton este 8 órakor tartja évi közgyűlést a Széchenyi utca 20. szám alatti Városi Dalgyleti Színházban. A közel 50 éves Kossuth Dalkör ezen a közgyűlésen dönt további sorsáról, miután anyaguk hiányában működésük már néhány hónap óta nem fejt ki. E közgyűlésre az Előlekedés ezúton hívja meg a Dalkör tagjait, pártoló tagjait és barátait.

— A vallás- és közoktatásiügyi miniszterium művészeti főosztálya pályázatot hirdet a magyar népi demokrácia és a világpolitikai időszerű kérdéseivel foglalkozó és eszmélet tartalmú, építő kritikájú humoros, satirikus irodalmi műre. Pályadíjak: egy darab 1500, két 1000 és három 500 forintos jutalom. A pályázat jelígis és a pályaműveket szeptember 30-ig kell beküldeni.

— A Debreceni Vadásztársaság 12-én, (pénteken) d. u. 6 órakor az MDP Csapó utca 58. számú helyiségében taggyűlést tart. Ideológiai szemlérium folytatása és Beszámoló a munkaverseny és vadásznapi eredményéről. Pontos megjelenés kötelező.

— A Kossuth u. 33. sz. alatti ált iskola szülői munkaközössége ma d. u. 6 órakor nagyon fontos ügyben gyűlést tart az iskola rajztermében. A szülők megjelenését (a VIII. o. t. végzettségét is) kéri az igazgatóság.

• Minden héten lehetőleg szerdái vásárolj meg toto szelvényed.

CÉGKARTYÁKAT a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt-től Bajcsy-Zsilinszky u. 1. Bika-ház.

## Az MNDSZ a VIT sikeréért

Az MNDSZ megalakulása óta a békeért küzdött, azért a békeért, amit nekünk a nagy Szovjetunió fiaj meghoztak. Eppen ezért örömmel üdvözöljük a Világjűlésegi Találkozót, amely újabb bizonyítéka lesz a népek békekarának.

Debrecen asszonyai munkát és fáradságot nem kímélve készítettek elő minden alcsoportból egy ifjút, aki fel megy a VIT-re. Minden debreceni küldött zsebében ott lesz egy zsebkendő a felirattal: Megvédjük a békét 1949 MNDSZ-VIT.

Megteszünk minden előkészítet arra, hogy a városunkon keresztül utazó ifjakat virág esőben bocsássuk tovább Pest felé.

— Felkérjük az asszonytársaságokat támogassák az ifjakat a munkájukban, hogy legyen ez a VIT harcok kiállás Rákosi Mátyás a mi szeretett vezérünk mondanja mellett: Magyarország nem rés, hanem erős bástya a béke frontján

— A Szovjetuniót felvették a Nemzetközi Tornászövetségbe, ami nagy ünnepe a tornászsportnak. A Szovjetunióknak 6 millió 600.000 tornásza van, a legtöbb az összes államok között.

— Szovjet filmvezető brigád érkezett Budapestre a VIT-re és a főiskolai világbajnokságra szovjetmagyar kétverziós, színes filmet készítenek a Világjűlésegi Találkozóról. A héttagn szovjet brigád együtt dolgozik a magyar dokumentumfilmosztálynal.

— Leálltak a hálókocsok a francia vonatokon a Nemzetközi Hálókocsi Társaság alkalmazottainak sztrájkja következtében 160 hálókocsi és 100 ékezőkocsit veszteség.

— Állandóan csökken a termelés az amerikai halógyárakban, mind kevesebb és kevesebb rendelést kapnak, ami nagyarányú munkáselebotást eredményez.

— Munkássó vállalatvezetői kapott a Magyar Pamutipar, Nagy Józsefnél, az üzem volt dolgozója, szegény parasztszülők gyermeke lett a vállalatvezető, Marozsán György könnyűipari miniszter iktatta be az új vállalatvezetőt.

— Sztrájkba léptek a salzbürg vasutasok tüntetésük jeléül, mert egy jobboldali uszó lap moskoloco és ragalmazó cikket írt a vasutasokról. A vasutasok ropgyúlesen megfogadták, hogy harcban kiállnak minden egyes hasonló jobboldali provokációval szemben.

— Budapesti többit eszik, iurdis és utazik — mutatják a statisztikák kimutatások, javul a közlekedés, a piaci tehizatál, az élelmiszerfogyasztás a lürdözök száma a tejhelyzohatál is erősen emelkedik. Az életszínvonal jelentős emelkedést bizonyítják az adatok

— A Nöiruhaipari NV megkezdte a téli ruhaneműek készítését A hároméves terv hátralevő részében 32 ezer nőikabátot és 40.000 női ruhát gyártanak. A női télikabátok szép kivitelben már 450 forintért kaphatók lesznek, a flanelruhák 70—80 forintért a téli szövetruhák 150—200 forintos árban kerülnek forgalomba.

— Pablo Naruda a kiváló chilei költő a Csehszlovák Írorszövetségi meghívására kedden Prágába érkezett. Egy hetet tölt el Csehszlovákiában, majd Mexicoba utazik.

— 150 szíriai politikai fogoly, akiket Huszni Esz Kaim hadsággal az államcsíny után börtönbevetettek, éhségstrájkba kezdtek.

— Gázolt a motorkerékpáros. A múlt nap Debrecenben a Csapó utcán Szilágyi Miklós bérceplőgép-tulajdonos, újfehértói lakos elütötte a kerékpáron haladó Bartha Magdolna 18 éves leányt, debreceni Halasó u. 15. sz. alatti lakost. Szilágyi a balesettől 35 méternyire állott meg. A leány sérüléseit a mentők kötözték be. A gázolás ügyében foglalkozó vizsgálat.

— Súlyos égési sebeket szenvedett Papp Margit 7 éves hízdúrnagyis kislány. Beszállították a debreceni klinikai telepre, ahol ápolás alá vették. A szerencsétlenség körülményeire vonatkozólag most folyik a vizsgálat.

— Munkaközben halálos érte Szunai Sándor munkást, a Magasépítő NV Fürdő utcai telepén. A kátránymelegítő üstből a kátrány a lábára csapódott. Érés sebeket szenvedett.

## Értesítjük Olvasóinkat,

hogy Kiadóhivatalunkban máától kezdve az alábbi lapok legfrissebb számai már a megjelenésük napján kaphatók:

**Magyar Közlöny** **OMB. Közlöny**  
**Közgazdasági Értesítő, Ipari Értesítő**

